



联合国国际法院5月16日在荷兰海牙开始就南非请求制止以色列在加沙地带的军事行动举行为期两天的听证会。 新华社发

# 维护国际公平正义 “全球南方”在行动

本轮巴以冲突爆发以来，以色列对加沙地带的军事行动造成大量平民伤亡。“全球南方”国家以各种方式呼吁停火止战，支持巴勒斯坦建国。

分析人士指出，“全球南方”国家在推动联合国等多边机制在巴勒斯坦问题上采取更公正立场起到了重要作用。它们认识到西方特别是美国主导的国际秩序存在诸多不公之处，正在以实际行动推动改变这一现状。

## 积极采取行动

本轮巴以冲突去年10月7日爆发以来，“全球南方”国家为停火止战和公正解决巴勒斯坦问题而积极采取行动。

巴西作为联合国安理会当月轮值主席，在冲突爆发后不久就召集了安理会涉巴以冲突紧急会议，起草巴以局势决议草案，呼吁在加沙地带实现人道主义暂时停火。同月18日表决中，这份决议草案获得12个安理会成员赞成，由于美国投下否决票而未获通过。此后，阿联酋、阿尔及利亚又陆续向安理会提交要求立即实现人道停火的决议草案，得到多国支持，但都因美国否决未获通过。今年4月，阿尔及利亚向安理会提出一项建议联合国大会批准巴勒斯坦国成为联合国会员国的决议草案，获12票赞成，仍因美国否决未获通过。

尽管在安理会屡屡遭到美国阻挠，“全球南方”国家仍在联合国框架下为维护公平正义而不懈努力。去年10月26日，在约旦和毛里塔尼亚等国要求下，联合国大会恢复召开关于巴以冲突的第十次紧急特别会议。会议于次日通过决议，呼吁冲突方立即实行持久和持续的人道主义休战。今

年5月，联大紧急特别会议通过由阿联酋代表阿拉伯集团提交的草案，认定巴勒斯坦国符合《联合国宪章》规定的联合国会员国资格，应被接纳为联合国会员国。该决议得到143票赞成。

与此同时，南非于去年12月向国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。国际法院今年1月26日发布具有约束力的“临时措施”，要求以色列立即采取行动，防止任何可能使加沙地带巴勒斯坦人遭受种族灭绝的行为。5月10日，南非敦促国际法院发布命令，要求以色列立即停止在拉法的军事行动并撤军。国际法院于5月24日发布“临时措施”，要求以色列立即停止在拉法的军事行动。

此外，不少“全球南方”国家和由“全球南方”国家组成的国际组织纷纷发声，谴责以色列在加沙的暴行，呼吁安理会采取行动促进停火止战，为国际法院的“临时措施”赋予强制性。哥伦比亚、玻利维亚还与以色列断交，土耳其、约旦、南非等国也召回驻以色列的外交官员。这些措施使以色列及其主要支持者美国备受国际压力。

## 正在日益觉醒

分析人士认为，在本轮巴以冲突中，“全球南方”国家支持巴勒斯坦人民，在很大程度上是因为这些国家当中多数都遭受过不公正对待，对巴勒斯坦人民的遭遇感同身受，特别渴望实现国际公平正义。

南非在本轮巴以冲突中坚定支持巴勒斯坦人民，向国际法院起诉以色列。南非总统拉马福萨今年1月26日就国际法院当天发布“临时措施”发表电视讲话时表示：“有些人告诉我们少管闲事，也有人说，这不是我们该做的。然而，在很大程度上讲，这正是需要我们来站出来，作为南非

人，我们深知被剥夺财产、被歧视以及由其他国家发动的暴力所带来的痛苦。”

巴基斯坦前常驻联合国代表马莉哈·洛迪指出，绝大多数“全球南方”国家之所以在巴以问题上没有追随美国，是因为“全球南方”国家认为巴勒斯坦问题本质是一个“外部势力妄图殖民化和剥夺被占领人民自决权”的问题，绝大多数“全球南方”国家都有被西方殖民或被剥夺自决权的惨痛历史，这就是为什么“全球南方”国家对巴勒斯坦的支持始终是坚定的，这恰恰表明“全球南方”国家正在日益觉醒。

## 看清美西方虚伪

部分西方国家以支持以色列“自卫权”为由，无视以军在加沙造成的巨大灾难和巴方遭受的长期苦难。特别是美国，多次违背国际社会意愿，在联合国安理会“独家”否决巴以冲突相关决议草案。美国一边声称推动人道主义援助，一边持续向以色列提供武器。美国声称支持“两国方案”，但否决关于巴勒斯坦申请成为联合国正式会员国的决议草案，在挪威、西班牙和爱尔兰5月22日宣布承认巴勒斯坦国后也立即表示反对。

美国的所作所为让“全球南方”国家看清了其真面目。约旦政治分析人士雷德·奥马里说，美国只在乎自身利益，将以色列视为保护其在中东利益的堡垒。埃及阿拉伯政治和战略研究中心副主席穆赫塔尔·戈巴希表

示，美国对国际规则合则用、不合则弃，其对国际规则的侮辱令其道德失位。

美国等部分西方国家在本轮巴以冲突中竭力偏袒以色列，无视巴勒斯坦人民遭受的长期苦难，让“全球南方”国家再次看到了现行国际秩序中存在的的天不公。阿尔及利亚阿尔及尔第三大学政治和国际关系学教授陶菲克·布加达指出，新一轮巴以冲突表明，当前国际体系仍被西方国家控制，“全球南方”国家已开始重新审视当前国际体系在维护国际公平正义方面的不足。

巴西新闻网站《真实巴西》刊文指出，目前全球治理存在困境，是由于美国坚持按自身标准打造国际规则，试图使全球各国在经济和军事上服务于其战略。“新的全球治理离不开南方国家”。 据新华社